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VERBALE N. 015/22 

Riunione del Consiglio Regionale del 22 novembre 2022 

- approvato nella seduta del 12 gennaio 2023 - 

____________________________________________________________ 

 

 

Il giorno 22 del mese di novembre dell’anno 2022, alle ore 17:00, in modalità telematica tramite la piattaforma Microsoft 

Teams, si è riunito il Consiglio regionale, come da convocazione inviata e ricevuta da tutti i consiglieri, per discutere e 

deliberare il seguente 

 

 

ORDINE DEL GIORNO: 

 

1. Delibera di approvazione del verbale n. 012/22 del 19 settembre 2022. 

2. Iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti. 

3. Ratifica approvazione contratti di consulenza/fornitura. 

4. Approvazione PIAO - Piano Integrato di Attività e Organizzazione, triennio 2022/2024. 

5. Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua. 

6. Tavolo Salute e Sanità: confronto sul documento finale. 

7. Piano dell’Offerta Formativa per il 2023. 

8. Richiesta gratuito Patrocinio per il libro “Mille passi e un percorso (quasi) in comune”, dott. Filippo Carlini. 

9. Delibera di rettifica sulla presenza della dott.ssa Carla Serena Vingiani alla CIRSS. 

10. Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza. 

11. Varie ed eventuali. 

 

Presidente PARADISO LAURA P  Consigliera FEDERICI DANIELA  A 

vice Presidente PILOTTI CHIARA P  Consigliere FERRANTE LOREDANA  A 

Segretario MENGONI ORIANA P  Consigliera PELLECCHIA GIANCARLA P  

Tesoriere GASPERINI MAURO P  Consigliere PIERRI FRANCESCO P  

Consigliera ADDESSI ELENA P  Consigliera PRIMAVERA MARIA CRISTINA P  

Consigliere ARDUINI ALEX P  Consigliera RIGHETTI AURORA P  

Consigliera CARDENIA MARTA  A Consigliera SCARDALA STEFANIA P  

Consigliere CARLINI FILIPPO P      

 

 

La Presidente, verificato il numero legale, ai sensi dell’art. 10, comma 3 del Regolamento per il funzionamento del 

Consiglio regionale, apre la seduta alle ore 17:20; vengono registrate le suddette presenze e l’assenza giustificata delle 

consigliere Cardenia Marta, Federici Daniela e Ferrante Loredana. 

 

 

La consigliera Segretario informa il Consiglio che, come deciso in una precedente riunione ed a seguito dell’acquisizione 

dell’autorizzazione di tutti/e, sta registrando la presente seduta. 

 

 

Punto n. 1 o.d.g.: Delibera di approvazione del verbale n. 012/22 del 19 settembre 2022. 

La consigliera Segretario dà lettura del suddetto verbale e, in considerazione del fatto che non sono state richieste 

modifiche, chiede al Consiglio di deliberarne l’approvazione. Pertanto, 

 

il Consiglio regionale delibera all’unanimità dei presenti alla seduta di riferimento: 

 

di approvare il verbale n. 012/22 del 19 settembre 2022, che diventa parte integrante della relativa delibera. 

 

Delibera n. 250/2022 
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Punto n. 2 o.d.g.: Iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti. 

La consigliera Segretario, viste le istanze pervenute e preso atto dell’istruttoria avviata dagli Uffici amministrativi, presenta 

al Consiglio il lavoro svolto. Pertanto, 

 

il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 

 

1. di accogliere n. 3 istanze di iscrizione alla sezione B, presentate da: 

1) MODA FRANCESCA 

2) DI GIOVANNI FILIPPO MARIA 

3) ARGIRO’ MICHAEL 

Delibera n. 251/2022 

 

2. di accogliere n. 3 istanze di cancellazione dalla sezione B, presentate da: 

1) FARGNOLI ANTONELLA, iscrizione n. 3947. Versamento contributi in regola a tutto il 2022; 

2) MAGGI ELENA, iscrizione n. 4462. Versamento contributi in regola a tutto il 2022; 

3) DI GUIDA JESSICA, iscrizione n. 2449. Versamento contributi in regola a tutto il 2022. 

Delibera n. 252/2022 

 

3. di procedere a n. 1 cancellazione per trasferimento dalla sezione B per trasferimento ad altro Ordine regionale: 

1) MENEGAZZI FRANCESCA 

Delibera n. 253/2022 

 

4. di accogliere n. 2 istanze di iscrizione alla sezione A, presentate da: 

1) TATANGELO SILVIA, per passaggio dalla sezione B; 

2) CALO’ FIORELLA, per passaggio dalla sezione B. 

Delibera n. 254/2022 

 

 

Punto n. 3 o.d.g.: Ratifica approvazione contratti di consulenza/fornitura. 

Il tesoriere illustra i contratti da ratificare, ovvero, l’affidamento della manutenzione dell’impianto elettrico a Cablecom (ex 

ITC) per due anni, l’affidamento della fornitura delle fotocopiatrici a Cogeda Sistemi per quattro anni e l’affidamento della 

manutenzione del sito web a Fabrizio D’Amore per un altro anno. Pertanto, 

 

Il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 

 

1. di affidare il servizio di manutenzione degli impianti elettrici e TD, nonché dell’impianto idraulico dei 

condizionatori, all’operatore economico Cablecom S.r.l., così come da offerta economia del 10 novembre scorso, n. 

169/2022; detto affidamento avrà una durata biennale dal 1° gennaio 2023 al 31 dicembre 2024 e se ne dispone l’impegno 

di spesa sull’apposito capitolo di bilancio 1.4.19. Manutenzione sede; 

2. di affidare la fornitura delle fotocopiatrici con contratto di locazione, all’operatore economico Cogeda Sistemi 

S.r.l., così come da contratto n. 2936; detto affidamento avrà una durata di 48 mesi dal 1° gennaio 2023 al 31 dicembre 

2026 e se ne disposte l’impegno di spesa sull’apposito capitolo di bilancio 1.3.5 Noleggio fotocopiatrice; 

3. di affidare il servizio di manutenzione del sito istituzionale dell’Ordine, all’operatore economico dott. Fabrizio 

D’Amore, così come da preventivo di spesa del 31 ottobre 2022; detto affidamento avrà una durata annuale dal 1° gennaio 

2023 al 31 dicembre 2023 e se ne disporne l’impegno di spesa sull’apposito capitolo di bilancio 1.5.11. Manutenzione sito 

web. 

Delibera n. 255/2022 

 

 

Punto n. 4 o.d.g.: Approvazione PIAO - Piano Integrato di Attività e Organizzazione, triennio 2022/2024. 

La consigliera Segretario presenta al Consiglio il documento relativo al PIAO - Piano Integrato di Attività e 

Organizzazione, per il triennio 2022/2024. 

Il PIAO assorbe molti dei documenti di programmazione che le amministrazioni pubbliche erano tenute a predisporre 

annualmente, prevedendo: performance, fabbisogni del personale, parità di genere, lavoro agile ed anticorruzione. 
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L’intento del PIAO è, quindi, quello di superare la pletora degli strumenti di programmazione a favore di un disegno 

organico ed integrato della strategia di ciascun ente, per garantire efficienza, efficacia e produttività. 

Il documento proposto, ricalca le decisioni assunte nella riunione sindacale del 13 giugno scorso ed è stato elaborato dal 

Consulente del lavoro, dott. Mario Lucignani. Pertanto, 

 

il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 

 

di approvare il Piano Integrato di Attività e Organizzazione, per il triennio 2022/2024, così come presentato dalla 

consigliera Segretario. 

Delibera n. 256/2022 

 

 

Punto n. 5. o.d.g.: Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua. 

La consigliera Primavera, presenta al Consiglio il lavoro svolto dalla Commissione consultiva per l’Autorizzazione della 

Formazione continua; pertanto, 

 

il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 

 

PROTOCOLLI D’INTESA  Accolti    1    Delibera n. 257/2022 

ACCREDITAMENTO EVENTI  Accolti  10    Delibera n. 258/2022 

EX-POST    Accolti  28    Delibera n. 259/2022 

Non accolti 25    Delibera n. 260/2022 

ESONERI    Accolti  32    Delibera n. 261/2022 

Non accolti 27    Delibera n. 262/2022 

 

 

Punto n. 6 o.d.g.: Tavolo Salute e Sanità: confronto sul documento finale. 

La Presidente introduce il documento redatto dalle Dirigenti di Servizio sociale delle ASL regionali, componenti il Tavolo 

Salute e Sanità, che sarà destinato all’assessorato regionale, sia attuale che futuro, considerate le imminenti elezioni. 

La consigliera Scardala informa il Consiglio che la necessità di scrivere tale documento è derivata da diversi fattori: il non 

aver avuto riscontro dalla Regione rispetto al documento inviato nella nostra precedente consiliatura, che quindi viene 

ripreso per intero e reinserito in questo; le modifiche organizzative per quanto riguarda il servizio sociale in sanità 

introdotte dal DM 77 e dalla DGR 634, che riducono gli ambiti di competenza del servizio sociale già previsti dalla legge 

328, affidandoli ad altre professioni, come ad esempio agli infermieri il ruolo del case manager. 

Il Tavolo, inoltre, intende proporre sia una sintesi del documento attraverso alcune slide da diffondersi nel modo che il 

CROAS riterrà opportuno, sia la realizzazione di un convegno - per cui è stato richiesto l’inserimento nel POF - che sia di 

formazione per la comunità professionale sulle modifiche apportate dalle succitate norme ed i rischi collegati a tali 

modifiche. 

Il documento contiene, inoltre, una mappatura del servizio sociale in sanità nella Regione Lazio e dei suggerimenti di 

innovazione per il servizio sociale in sanità, ripresi da delle buone prassi messe in atto durante la pandemia presso la ASL 

di Viterbo, di collaborazione con la telemedicina e realizzazione di un PUA telematico. 

La consigliera Scardala esprime soddisfazione per il lavoro svolto dal Tavolo e la Presidente chiarisce che tale lavoro 

costituirà la base per la redazione di un documento del CNOAS, dal quale abbiamo avuto un riscontro estremamente 

positivo su quanto fatto (All. 1). 

l’acquisizione del documento realizzato dal Tavolo salute e sanità del CROAS Lazio, quale documento ufficiale del 

CROAS Lazio 

 

Il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 

 

l’acquisizione del documento realizzato dal Tavolo Salute e Sanità del CROAS Lazio, quale documento ufficiale 

da trasmettere. 

Delibera n. 263/2022 

 

 



 

 

 

Ordine Assistenti Sociali - Consiglio Regionale del Lazio 
largo dei Colli Albani 32 - 00179 ROMA  tel. 06 99 588 125 

www.oaslazio.it  e-mail: oaslazio@oaslazio.it  PEC: oaslaziopec@pec.oaslazio.it 

ORDINE 

ASSISTENTI 

SOCIALI 

Consiglio Regionale del Lazio 

149 

Punto n. 7 o.d.g.: Piano dell’Offerta Formativa per il 2023. 

La consigliera Addessi illustra il POF, redatto con la collaborazione di tutti/e (All. 2). 

 

Il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 

 

il documento relativo al Piano dell’Offerta Formativa - POF per l’anno 2023, che diventa parte integrante della 

relativa delibera e l’invio al Consiglio nazionale. 

Delibera n. 264/2022 

 

 

Punto n. 8 o.d.g.: Richiesta gratuito Patrocinio per il libro “Mille passi e un percorso (quasi) in comune”, dott. 

Filippo Carlini. 

Il consigliere Carlini illustra il proprio lavoro al Consiglio: un libro in cui racconta le storie di due ragazzi migranti che ha 

incontrato nella sua professione ed il ruolo dell’assistente sociale nei CAS. Aggiunge che il libro sarà edito dall’editore 

D’Amato, in formato cartaceo. 

I consiglieri dibattono e richiedono di poter leggere il libro, se l’editore lo consentirà prima che sia pubblicato, per poter 

procedere con l’eventuale concessione del patrocinio, avendo consapevolezza dei contenuti dello stesso (All. 3). 

Si concorda che i consiglieri Addessi, Arduini e Primavera leggeranno il testo e daranno una risposta in merito alla 

concessione del gratuito Patrocinio. 

 

 

Punto n. 9 o.d.g.: Delibera di rettifica sulla presenza della dott.ssa Carla Serena Vingiani alla CIRSS. 

La consigliera Segretario informa il Consiglio che la dott.ssa Carla Serena Vingiani, iscritta al CROAS Campania, ha 

chiesto il riconoscimento della propria presenza alla CIRSS, per la quale risultano le timbrature in entrata di entrambe le 

giornate, ma non quelle in uscita. Considerato che si è già proceduto in tal senso per altri/e assistenti sociali che avevano 

avuto lo stesso problema, propone di procedere con la richiesta al CNOAS di rettificare la presenza della dott.ssa Vingiani. 

Pertanto, 

 

il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 

 

di inviare al Consiglio nazionale la rettifica della presenza della dott.ssa Carla Serena Vingiani (iscritta al CROAS 

Campania) alla III Conferenza Italiana sulla Ricerca di Servizio Sociale - CIRSS, svoltasi a Roma il 3/4 giugno 2022, 

organizzata dalla SOCISS - Società Italiana di Servizio Sociale. 

Delibera n. 265/2022 

 

 

Punto n. 10 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza. Ratifica partecipazione della consigliera Scardala, al 

corso di formazione “La violenza maschile contro le donne: analisi e strumenti per il corretto riconoscimento e presa in 

carico”. 

La consigliera Segretario informa il Consiglio della necessità di ratificare la partecipazione della consigliera Scardala, in 

qualità di relatrice, all’evento formativo dal titolo “La violenza maschile contro le donne: analisi e strumenti per il corretto 

riconoscimento e presa in carico”, organizzato dall’Associazione “Differenza Donna”, che si è svolto presso la sede del 

Municipio Roma XV nelle date del 25 ottobre, 8 novembre e 15 novembre, con una replica nelle date del 26 ottobre, 9 

novembre, 16 novembre. Pertanto, 

 

il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 

 

la ratifica della partecipazione della consigliera Scardala, in qualità di relatrice, all’evento formativo dal titolo “La 

violenza maschile contro le donne: analisi e strumenti per il corretto riconoscimento e presa in carico”, organizzato 

dall’Associazione “Differenza Donna”, che si è svolto presso la sede del Municipio Roma XV nelle date del 25 ottobre, 8 

novembre e 15 novembre, con una replica nelle date del 26 ottobre, 9 novembre, 16 novembre. 

Delibera n. 266/2022 
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Punto n. 10 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza. 

La Presidente informa il Consiglio che: 

- nel corso di un incontro del Tavolo Nazionale Giustizia, alla presenza del dott. Arena, dirigente del Ministero di Giustizia 

sulla misure alternative alla detenzione, si è concordato di svolgere un lavoro congiunto tra CNOAS, CROAS e Ministero, 

sull’applicazione della riforma Cartabia. A tal fine si sono costituiti tre gruppi di lavoro (carichi di lavoro, riforma Cartabia, 

competenze istituzionali); il CROAS Lazio partecipa al gruppo sui carichi di lavoro, insieme a CROAS Piemonte e 

Calabria; 

- il liceo Machiavelli delle scienze umane di Roma ha chiesto un nostro intervento in un incontro di orientamento per gli 

studenti in uscita, al quale parteciperà la consigliera Ferrante; 

- il consigliere Pierri ha partecipato alla giornata conclusiva del percorso Feel Free t@Be (All. 4). 

 

 

Punto n. 10 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza. Accettazione preventivo di spesa per la relatrice 

Martinelli Monica, al webinar da titolo “Questione di Genere? Informazione e formazione per contrastare le barriere 

di genere: il ruolo del servizio sociale”. 

La Presidente informa il Consiglio che per l’evento del 13 dicembre p.v., organizzato dal consigliere Pierri, le relatrici 

saranno, la consigliera CNOAS Fichera Enza Fichera, l’assessora a scuola, formazione e lavoro di Roma Capitale, Claudia 

Pratelli e la fondatrice della casa editrice Settenove, Monica Martinelli. Quest’ultima, sta preparando una formazione 

specifica per assistenti sociali e chiede un contributo di 244 euro (All. 5). Pertanto, 

 

Il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 

 

1. di accettare il preventivo di spesa inviato dalla dott.ssa Monica Martinelli, in qualità di relatrice al webinar dal 

titolo “Questione di Genere? Informazione e formazione per contrastare le barriere di genere: il ruolo del servizio 

sociale”, che si svolgerà in data 13 dicembre p.v., per un totale di 244 euro; 

2. di imputare la spesa al capitolo 1.11.2. Iniziative varie. 

Delibera n. 266/2022 bis 

 

 

Punto n. 10 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza. Incontro con le Università del Lazio. 

La Presidente informa il Consiglio che a fine mese si terrà un incontro con le Università, nel quale è coinvolta la consigliera 

Pellecchia; durante tale incontro, oltre al rinnovo delle convenzioni, si proverà a progettare un percorso che preveda la 

presenza di tutor universitari, assistenti sociali e studenti/studentesse, considerate le fragilità manifestate dopo i due anni di 

pandemia (All. 6). 

 

 

Punto n. 10 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza - Istituzione commissione esaminatrice per la 

manifestazione d’interesse per l’affidamento del servizio di Social Media Manager. 

La vice Presidente informa il Consiglio sulla necessita di individuare i componenti della commissione esaminatrice che 

dovrà visionare le istanze ricevute e relative alla Manifestazione d’interesse per l’individuazione degli operatori economici 

da invitare alla procedure di affidamento del servizio di Social Media Manager. 

Il Tesoriere aggiunge che sono pervenute tre istanze di partecipazione e che si deve procedere alla valutazione dell’idoneità 

amministrativa e si dovrà rispondere entro questa settimana o metà della prossima (All. 7). 

Oltre alla vice Presidente, si rendono disponibili le consigliere Addessi e Righetti. Pertanto, 

 

il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 

 

1. l’istituzione della commissione esaminatrice per la valutazione dell’idoneità amministrativa delle tre istanze 

giunte in merito alla Manifestazione d’interesse per l’individuazione degli operatori economici da invitare alla procedure di 

affidamento del servizio di Social Media Manager e della successiva valutazione delle offerte tecniche ed economiche, 

secondo quanto riportato nell’Avviso di manifestazione di interesse; 

2. la composizione della suddetta commissione: Addessi Elena, Pilotti Chiara e Righetti Aurora. 

 

Delibera n. 267/2022 
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Punto n. 11 od.g.: Varie ed eventuali. 

Aggiornamenti al Consiglio: 

- la vice Presidente aggiorna in merito al Tavolo con l’Ordine Psicologi, nel quale si stanno concordando percorsi formativi 

congiunti anche con l’Ordine degli Avvocati sulla riforma dell’articolo 403 del codice civile. Aggiunge, inoltre, di essere 

stata contattata dall’Associazione Diritti in Movimento per organizzare una formazione sull’amministrazione di sostegno 

(All. 8); 

- la consigliera Righetti aggiorna in merito al gruppo su minori e famiglie, nel quale si è condiviso un progetto di ricerca 

con la collaborazione del collega ricercatore universitario dott. Lluis Peris Cancio; l’obiettivo sarà la stesura di un 

documento da rendere noto alle Università (All. 9); 

- la consigliera Segretario aggiorna in merito alla commissione COPAR del CNOAS di cui fa parte e che ha redatto un 

regolamento sulla riscossione delle quote del CNOAS e la gestione delle morosità. Tale documento è stato approvato 

nell’ultima seduta di consiglio del CNOAS e sarà al più presto inviato a tutti i CROAS (All. 10); 

- la consigliera Addessi aggiorna in merito allo sportello sulla libera professione, che sarà nuovamente promosso sui nostri 

canali social appena saranno conclusi tutti gli aggiornamenti necessari per le nuove normative di transizione al digitale, per 

i quali sta lavorando con l’Ufficio Transizione al Digitale (All. 11). 

 

 

Alle ore 19: 45 la seduta di Consiglio viene sciolta. 

 

 

 

__________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

LA CONSIGLIERA SEGRETARIO      LA PRESIDENTE 

   Oriana Mengoni           Laura Paradiso 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il presente verbale è composto da n. 6 pagine 


